

GESI V AMERICĚ.

Česká obec Cedar Rapidská se v neobyčejném rozruchu; měla se na dva tábory, "blahobým" působením pověstného již autora Slovana. Neustálé, škodlivé a ničím neodůvodněné útočnické listy proti Národnímu hlasu a Bohemian Voice bylo hlavně příčinou, že řád Prokop Velký i Těl. Jednota Sokol přijaly senát, jímž požádali vydavatele, aby nedovolili poskozování národního tisku způsobem. Vše byla přijata resoluce ta za přítomnosti redaktora, kterýž, prohlásiv, dle referátu ve vlastním, hájil se, že on neutočí proti Národnímu Výboru, nýbrž proti vydávání Bohemian Voice. Pak dovolával se slitování svou rodinou, an prý jinak než štvacením působiti a přimulováním prý by znamenalo zbití jeho rodinu výživu! Dvojnásobně darebák! Když zúmyslně ustul svou pravou a jedinou ruku a vlastní manželské dítka, pohlížel se na to, zda-li vysazeny budou bíde a nouzi! A teď pro nější "rodinu" se u jiných dovádá útrpností! Na úterek večer byla svolána do Besedy schůze v čest prospěchu a tu vykládal pan V. Young, že prý nezaslouží pokání hanebný redaktor Slovana, jež prý předseda Nár. Výboru rozradil! sám jméno dopisovatele vražedného. Co to asi měl za slucháče, že tak pitomě dovolil mlouvat svého přítele! Dejme tomu, že by předseda N. V. byl věrný a co tajemství někomu odhalil co v tajnosti zachováno býti má. To přece je tak málo omluvou, že jenž toho, jako omluva lupiče, že sám, který chtěl vyloupiti, nalezl otevřený! Ve schůzi té shromáždění patrně si pomatli pojem o svobodě a bezuzdnosti. Přeli vše, patrně z návodu zehybatel darebáka, z pole národního na osobní a přijali usnesení, že předseda Národního Výboru, a Palda, chtěl použiti národních sil ku nástroji ku potlačení svobody tisku! Pakli štván jež red. Slovana páše, je svobodou tisku, je zrada vlastenectvím a odzelení zlosyna násilím. Na tom se nebylo dosti. Nohaletové téhož redaktora Slovana svolali schůzi schůzi Sokola, v kteréž námacemi o svobodě tisku docela odvolání dřívějšího usnesení hlasem 6 hlasů. A tak rozsváleno směle nesvorností ve vzorné domě české k vůli drzému darebáku, veskrze špatnostmi každého z nás prosáklému.

Všeobecně známý a vážený pan v St. Paul, Neb. pan Fr. ... ztratil nejstaršího synáčka ... Františka, který byl 14 dní ... mázdřivkou. Pohřeb od ... byl 7ho t. m. a sice na český ... ov při kostelíčku varšavském. Česká obec tamější i varšavská ... tnila se pravdu pohřebního, nejlepší důkaz podán ctěné ... pana Bartle-ovy jaké obliby ... Howard County požívá. ... pohřební vykonal tamní ... rev. Brož za assistance ct. ... kramáře z Nové Poznaně.

Cedar Rapids se nám píše: ... zprávu mohou Vám ... že letos zvoleni byli v na ... stě čtyři čeští radní, což se ... ch města našeho posud ne ... Nenít to ovšem nic méně ... řično, an dle počtu obyv ... jsme oprávněni vlastně k ... dním. Překvapí Vás snad ... k výsledku tomuto přispěli ... republikáné. V první war ... na republikánském listku ... ňho p. J. Kozlovský a vítěz ... je tím petšitelnějším, an ... němu stál na dem. listku náš ... totiž boss Snouffer, hlava ... o ringu. V třetí wardě na ... republikáné zasloužilého ob ... Karla Bednáře proti dem. ... vi a Bednář zvolen netuše-

nou většinou. V šesté wardě navržen a zvolen na rep. listku Alois Zika a v sedmé wardě zvolen bez opozice vám dobře a chvalně známý mladý krajan pan Šalda, syn Vašeho tamějšího občana. — Ze zdejší řád Prokop Velký a Těl. Jed. Sokol přijaly resolute proti zblásklému řádění red. Slovana proti Národnímu Výboru, jest Vám známo. Zde nyní koluje pověst, že vydavatelé Slovana uznali zlopostvnost jeho činnost a dali mu výpověď. Též vás snad bude zajímat pověst o vám známém libertinu, která zde koluje, že opět zkalil jedno štěstí rodinné.

Minulým týdnem přišel St. Paulský časopis Obzor koupí v jiné ruce a bude vydáván na dále co časopis katolický.

Frank Slivka, v Clevelandě, člen řádu Žižka č. 9. C. S. P. S. přišel 7. března k nemilému neštěstí. Slivka pracoval na ležení ve výši pátého poschodí, než ležení musilo býti špatně upevněno, neboť náhle se sbořilo a neobohý krajan, dopadna na zem, těžce se zranil na hlavě a obou ramenou. Nebožák jest ženat a otcem osmi malých dětí.

Matěj Poláček z čísla 114 Weston ulice v Chicagu podřezal si 7. března v návalu okamžitého šílenství hrdlo, takže lékaři projevili málo naděje v jeho uzdravení. Praví se, že si Poláček zoufal následkem dluhů.

Otázkou konsuluátu pražského hýbají některé české listy. Volnost chce mít znovu Jonáš, ač by měla vědět, že car Cleveland vydal úkaz, že nikdo z těch kdo už dříve úřad od něho měli, teď žádný neobdrží. Svornost a Chicagské Listy odporoučí z Čechů chicagských co jediného důstojného zástupce bankéře p. J. Karla. My ovšem nemáme do věci co mluvit, avšak jsme toho náhledu, že dnes není před osmi lety, že žádný Čech nemá v kabinetu tak mecného přímělučného, jako měl tehdy p. Jonáš a máme proto pochybnosti, že by pražský konsulat obsazen byl Čechem.

Dennice Novověku upozorňuje, že bývalo by přiměřeno, aby byl Nár. Výbor telegrafoval rodině zemřelého vlastence Trojana soustrast a praví: "Nečinme mu z toho výtky, věduce, že ku všemu třeba času a zkušenosti." — Chicagské Listy, kteréž bez veškeré příčiny tak rády na Nár. Výbor si zavří, k tomu podotýkají: "Co to? Dostane nyní také pan Šnajdr snad také titul "kopala" proti Nár. Výboru, když dovoluje si jej takhle veřejně upozorniti na zanedbanou povinnost?" — Budiž Chicagským Listům na srozuměnou, že Výkonný Výbor Nár. Výboru dovede rozeznati upřímně a ku prospěchu národa čelící radu od zlomyslného proti dobré věci postřívání. A právě takový je rozdíl mezi jednáním Dennice a Chicagských a některých jiných listů.

LITERATURA.

Sto let práce. Poněkem vítězství českého jest v pravdě kniha "Sto let práce". Kniha tato vydává se v Praze na památku zemské jubilejní výstavy nákladem 20,000 zl. výstavním výborem zvláště k tomu účeli věnovaných. Kniha ta bude pečlivě a věrně a bohatě a nádherně zobrazovati památnou výstavu českou roku 1891. Podá nám krátké vyličení zajímavé výstavy české před 100 lety (r. 1791), která byla první výstavou na evropském kontinentě pořádanou. Zmíní se o nekonečně poutavé historii útrap a nesnází, pokroku, úspěchu a vítězství české práce od oné první výstavy až na naše časy. Práce tělesná i duševní, rolníka i umělce, továrníka i řemeslníka, dělníka i učence dojde zde uznání a ocenění, a znanost bude v knize této nelíbený stav vlastní naš v všech oborech dovednosti, umění a vědění. Dodati se musí, že dílo toto není dílem výdělkovým, nýbrž že veškeré přebytky budou dle rozhodnutí vydávací komise věnovány Ústřední Matici školské. Již z ohledu toho dalšího doporučení dila věru netřeba uváděti. Sešit první má v úvodu obšírné pojednání o první výstavě průmyslové v Praze r. 1791; historický přehled výstav v království českém; popis jubilejní výstavy království českého roku 1891 v Praze. Poslední stránky počínají dílem I.: "Přípravy k výstavě až do zahájení."

Z ilustrací vyjímáme: V úvodu allegorické znázornění pokroku století, 1771—1871, skupinu umělcůkých děl Jaroslava Čermáka; podobiznu krále Leopolda; podobiznu hraběte Rottenhama; dvě velká vyobrazení výstavních místností roku 1791, podobiznu hraběte K. Chotka; dvě vyobrazení průmyslové výstavy na hrade pražském r. 1833; podobiznu hraběte Canala, poprsí hraběte Thuna od Myslbeka, poprsí Leopolda II., krále českého; korunovační vjezd Leopolda do Prahy a korunovace téhož v dómu Svato-vítském 7. září 1791; holdování českých stavů Leopoldovi; podobiznu Karla knížete Schwarzenberga a podobiznu hr. Zedwitze, předsedy výkonného výboru výstavy jubilejní r. 1891.

Cena sešitu obnáší pouze 65 ctů. Prodej znamenitého díla jest svěřen pro celou Ameriku panu J. Jirouškovu v Chicagu, u něhož přímělo necht se dějit přihlášky pod adresu: J. Jiroušek, 455 Randolph Str., Chicigo, Ills.

DROBNÉ ZPRÁVY.

Bill Dalton byl v Independent, Kan. dne 8. března nadsmrti do vězení odsouzen a sice pro vraždu, již dopustil se v Coffeyville na podzim minulého roku, když se soudruhými svými tam banku vyloupiti chtěli.

Arcibiskupové katolické církve budou prý co nevidět odbyvati mimořádnou poradu v záležitosti ženatých řecko-katolických kněží. Chtí na mgr. Sataliho působiti, aby ženaté kněze zbavil práva služeb církevních. Nedělá prý to dobrotu, když jedni smí a druzí nesmí se ženiti.

Generální vikář P. H. Brady v St. Louisu zemřel a dne 8. března odbyval se pohřeb jeho za velikého účastenství lidu a hodnostářů církevních.

Ve Waupaca, Wis., uznala porota bankéře E. Coolidge, který před nějakou dobou učinil úpadek, vinným z okradení vkladatelů, poněvadž od nich přijímal peníze, když viděl, že je banka ve špatném stavu a nebude jich moci vrátiti.

Veliký závod firmy Spalding Manufacture Co. v Grinnell, Iowa ve středu vyhořel. Jak oheň povstal není známo. Škody obnáší \$25,000. V závodě tom stavěli kočárky, vozy atd.

Prvních osm dnů v březnu

průběh špatně znamená nemoci a poučení mnoha lidí.

Nemoci jarní předvidány.

Každý jednotlivec jest nucen uvěřiti, že březen, duben a květen jest dobou, která sebou přináší rozruch tělesného zdraví záviselý od nečisté krve. Tato vřta jest již příliš starou, a stala se skoro povšechnou a povstala, nikoliv jako dítko učby o lékařské vzájemnosti, než lidé poznali ji v trpké škole své vlastní zkušenosti. Tolik jest naše vsi pochybu, že věda lékařská nevěnovala tomuto předmětu tolik pozornosti co ji zasluhovala, a poznala ho jako následek, jakožto nemoc, která podmíněna a zaviněna byla nečistotou krevní. Jest pravdou, že lze nejméně tři různé prameny krevní nečistoty hlavně v době jarní znamenati.

První, katarhální ochrnutí orgánů zažívacích t. j. žaludku, střev, ledvin a slezin. Katarh těchto orgánů může býti jako následek nepřiměřeného a drsného zimního počasí aneb chronického katarhu v hlavě aneb v krku. Ve všech případech objevuje se v rozrušeném trávení, v zácpě, v pokazené žluči, v stahování se aneb v nepravdělném pohybu střev, což zavinuje nečistotu krevní.

Že Pe-ru-na jest zvláštním lékem proti katarhu orgánů jest velmi dobře známo a nevyžaduje žádného odůvodnění a jest jediným důvodem proč Pe-ru-na jest tak oblíbenou jako jarní lék.

Druhý, stlačení nervového systému s blížícím se jarem jest druhou makavou příčinou krevní nečistoty. Celková ochablost, tupost, těžko myslnost, teustálá únava duševní, s nepravdělnou chutí k jídlu, a časem i ztráta spánku. Zde naopak, Pe-ru-na setkává se s každou známku a zlepšuje ji a dá se jí dokonale použiti ke všem těm různým zvláštnostem. Pe-ru-na sesiluje system, tuží pocty, obnovuje normální chut k jídlu a postará se o řádný spánek.

Třetí důvod krevní nečistoty odvádí se od nahromadění vyžilých látek v krvi po čas zimy. Tím způsobem stává se, že na jáře krev zhoustne, stává se nečistou a línou, způsobuje pupence, vyrážku a znetvořování kůže, všechno, od čeho okamžitě zabýváje užívání Pe-ru-ny. Podporuje líný oběh krve, vyčistí krev těch vyžilých, zbytečných látek, a obohačuje krev, dodávajíc jí kyslíku.

The Family Physician, No. 3. jest cenným lékem pro jarní nemoci a jejich léčbu. Měla by se nalézati v ruce každého člověka, jenž musí požívatí lékův jarních at s, již druhu jakéhokoliv. Udává příznaky, příznaky a léčí všechny nemoci, hlavně nemoci letní. Obsahuje také pojednání o katarhu a jeho léčbě. Tato zmíněná kniha zašle se zdarma na každou adresu po čas března, dubna a května

Adressa:
The Pe-ru na Drug Mfg Co.
Columbus, Ohio.

Z NAŠEHO MĚSTA.

Policie zatklia v neděli odpádné Gus Palmera, jenž byl si zalezl pod nákladní vůz v ohradách železničních, chtě dostat se způsobem tím z města. Palmer celou spoutu kradeného zboží chtěl si poslati do Gilmore, Wyo. Byl však zatčen, jak již řečeno, dříve, nežli sám ujel a nežli zboží odkliditi mohl.

Cestující jistě bostonské firmy, Ralph C. Jones jest v Orvaze velice hledanou osobou. Udal tu několik padělaných checků a podobné koucky prováděl prý i v Bean City. Počátkem tohoto roku byl firmou svou propuštěn a od té doby prováděl všelicos, za co nyní úřady jej sthájí.

V sobotu dopoledne okradena byla krajanka paní Anna Svobodová, bydlící v čísle 2712 Hickory ul. Nějaký dlouhoprsták vzloučil se jí do domu a odnesl asi za \$35.00 klenotů a tobojku s penězi.

V pátek ráno minulého týdne nějaký neznámý vnikl do prvního poschodí domu p. Doležala, nad hostincem téhož a odcizil dvoje hodiny. Po pachatelí není ovšem ani památky. Neznámý byl viděn sice, když s kořistí svou se schoďů šel, nikomu však nenapadlo, že to dlouhoprsták.

Odporučení do Saline Co.

Memohu jinak než poděkovati českému lékaři panu Dr. El. z Waldau z Creto, který nám zachránil v nemoci naše dítka když jiná lékařská pomoc neprosipovala a odporučil jej v píseň toho, kdo lékařské služby potřebuje, neboť se osvědčil co dobrý lékař.

(1891) Vaclav Schleich.

(Zasláno.)
CEDAR RAPIDS, IA., 6. března 1893.
Cl. red. Pokroku Západu:
Následující resolute přijaty byly v Národní schůzi Jednoty Tyrš C. R. Sokol dne 8ho března 1893:
V úřední, že stálými neoprávněnými a nezjevnou škodlivostí vedenými útoky proti Národnímu Výboru a časopisu Bohemian Voice ve Slovanu Americkém, poskozována je vše rozhodně národní, na nář. Jednota Sokolácká se podílí a jí schvaluje, nář. sbor pak "Jednota Tyrš C. R. Sokol" pevně ště podporuje.
V úřední, že útoky ty v posledním čase v širé udavačství ba zradu se zvrhly, jímž dílo Národního výboru se ničl a mukové nevinatí a vlastencově osvědčení bez všl příměny denuncujl.
V úřední, že takovito bezohledně, nenárodní a zlomyšlné jednání, z něhož nikomu útek, ne všem škoda vzejíti musí, veřejného odsouzení hodno jest, vyslovuje tímto Jednota Tyrš C. R. Sokol své politování nad jednáním takovým časopisu českého a žádá ct. vydavatelce Slovana Amerického, aby zakrášlo a řádění tomu učinilo konec, neb jinak, kdyby i na dále v té příel nenárodní a ničtelaké se pokračovalo, musil bychom považovati Slovana Amerického za časopis cenzurní a Čechům americkým škodný a všechnu svou přímě mu odepřítí.
Resolute tyto zaslány buště vydavatelstvu Slovana Amerického a uveřejněny v Americkém Sokolu a v těch časopisech českých jak jednati sboru za dobré uzná.
Ze Těl. Jed. Sokol Tyrš C. R. Sokol.
JOS. HURKA, jednatel.